

建黨 90 年  
1921-2011

# 讓百姓錢包脹速與經濟增速同步

# 中共努力破解分配難題

對於執政黨而言，一個不可迴避的緊迫和重大挑戰是，如何讓百姓的錢包脹速同步於經濟的高速增長，如何扭轉社會貧富差距日漸擴大的現實困局。「當前，無論從微觀還是宏觀層面出發，無論從生產還是消費環節着眼，收入分配領域的公正與否，都是關乎中國經濟社會可持續發展的關鍵」。

【本報訊】據中新社北京 10 日報道，最近一段時期，「個稅起徵點提高至多少為宜」的話題，在中國各界引發持續熱議。事實上，類似個稅調整、提高工資收入、打破行業壟斷等事關國民收入分配、縮小貧富差距的衆多議題，近年來日益成為牽動中國民意神經的「敏感區域」。

2011 年不僅是中國第十二個五年規劃的開局之年，亦是作為執政黨的中國共產黨成立的第 90 個年頭。90 年來，實現民富國強，為中共一貫的前進方向，不斷提高民眾的物質和文化生活水平，最終實現共同富裕，則是中共分配政策的終極目標。

## 貧富差距已近「紅線」

毋庸置疑，現已躍升至世界第二大經濟體的中國徹底告別了自近代以來積貧積弱，特別是改革開放 30 多年來的經濟發展奇迹證明了中共與時俱進的執政能力與活力。

但近十年來，中國居民收入在財富分配中所佔比例呈持續下降態勢已是不爭的事實。中國社科院在其日前發布的一本藍皮書中指出，在中國，作為判斷收入分配公平程度指標的基尼系數已高達 0.47，而 GDP 總量剛剛被中國超越的日本只有 0.25。

輿論普遍認為，中國貧富差距已接近社會所能忍受的「紅線」。

中國商務部貿研院專家梅新育指出，平等的收入分配格局，在任何國家都有利於擴大有效需求總量，二戰後日本社會收入分配平均程度長期為西方主要國家之最，正是這種較為平均的收入分配格局令日本迅速完成了大件消費品的普及。

## 破解「中等收入陷阱」

中共與新中國第一代領導人毛澤東認為，判斷經濟工作和分配問題的得失標準，歸根到底要看能否解放生產力。但回顧歷史，在新中國初期完成生產資料所有制改造之後，為建立一個純粹公平的社會主義經濟體系，中國在相當長的一段時期排除了按勞分配之外的其他收入方式，這對生產力的發展產生了桎梏，隨後而來的文革更使中國經濟一度瀕臨崩潰邊緣。

痛定思痛。以鄧小平為核心的中共第二代領導人從農村經濟體制改革突破，打破了平均主義和「大鍋飯」，提出了以按勞分配為主體，多種分配方式並存的社會主義初級階段的分配制度，開啟了改革開放新局面，中國經濟由此進入快車道。

「讓一部分人先富起來，先富帶後富」，是黨和政府在改革起步時對全體國民的莊嚴承諾，梅新育表示。值得關注的是，鄧小平曾經作出過「中國發展到一定程度後，一定要考慮分配問題」的前瞻性判斷。

及至 2002 年，中共十六大報告已指出，理順分配關係，事關廣大群眾的切身利益和積極性的發揮，要堅持效率優先、兼顧公平，既要反對平均主義，又要防止收入懸殊。國際經驗表明，當一國工業化、城鎮化加快發展到某一歷史階段，往往會出現收入差距拉大問題。如何破解「中等收入陷阱」，讓更多人能夠分享到經濟發展的成果，近年來中共高層對此一直高度重視並加速付諸實踐，因為這不僅事關社會公平和穩定，並同中國致力解決消費不足、擴大內需的發展戰略密不可分。

## 事關共和國家命運

2010 年中共十七屆五中全會發布公報，將保障改善民生及收入分配結構調整提升至認識論和方法論的新高度，同時提出未來五年的務實發展目標。「十二五」規劃更首提「改善民生十大行動計劃」和「城鄉居民收入增長不低於 GDP 增長」等量化發展目標，就是要讓百姓「有錢花、敢花錢」。

中國官媒在一篇評論中指出，目前中國的收入差距既嚴重影響着社會公平，同時也成為影響效率進一步提高的一個重要因素。

中國財政部財政科學研究所所長賈康說：「如果中國的收入分配處理不好，改革取得的成果可能就會被沖倒。小平同志把它放到黨和國家命運的高度看。」

當下中國已經吹響努力解決收入分配難題的號角。但不少研究者認為，此項調整和改革將面臨幾十年來形成的特殊利益集團和政策路徑依賴等因素的挑戰，非朝夕之功。不過，經過 90 年風雨洗禮，中國共產黨總能正視前行的艱難險阻，前瞻性地預判形勢，並加以解決。因此，可以相信，作為執政黨的中共當能盡快推出切實可行的政策，在建立和完善社會保障制度、規範收入分配秩序、加快城鄉經濟協調發展、促進地區經濟平衡增長等多個領域穩步全面推進，滿足各族人民過上共享共富而舒心日子的新期待。